

“村医书记”治穷病

——记安徽省第十四届人大代表，相山区渠沟镇张楼村党总支书记、村委会主任刘跃东

■ 记者 邹晨光
通讯员 周金群 卓德政

已进入秋季，但高温并未消退。乡村的太阳，依旧炙烤着大地。

“刘书记，外边天太热了。咱改天再去现场看吧。”“那怎么行，我看天气预报说这几天有雨，我们得抓紧查看后垄子道路积水整治的情况。”8月7日一大早，省人大代表，相山区渠沟镇张楼村党总支书记、村委会主任刘跃东就开始走村串户，了解村情。

今年52岁的刘跃东曾学过医，毕业后当过22年村医。他常年行走在乡间小道，虽然医治好了很多村民身体的疾病，但也见识到了农村人居环境的恶化以及集体经济的落后。

“我觉得治身体疾病容易，治思想和发展的疾病更难，但这也更重要。”就这样刘跃东积极向党组织靠拢，脚踏实地工作，赢得了组织和群众的认可，被

选为省人大代表和村党总支书记。

思想是人行动的“总开关”。“刚开始大家思想都转变不了，比如环境问题，我们要进行治理，遭到了一些村民的反对。”刘跃东说道。

“那我当时不愿意，你一旦治理，我就没法在河边沟坡上种菜了。”提及去年的生态环境治理，张楼村程阁自然庄村民马玉米毫不掩饰地说出了自己的心里话。

农村生产生活污水治理一直是皖北地区乡村乡村振兴的一大难题，张楼村也不例外。以前，一到夏季，村里“苍蝇闹嗡嗡、气味臭烘烘”，群众意见大。作为人大代表的刘跃东，首先向渠沟镇人大提出治理建议，一定要把村庄人居环境治理好，得到了渠沟镇人大支持。

农村美不美，要看家乡水。张楼村在皖北地区率先启动“消除黑臭水体”环境整治行动，起初大部分村民不看好，有的甚至因不能在沟渠河边耕种而

表示反对。刘跃东就带领村干部带头干，把村民群众引领好，发动20多名党员群众筹工筹劳，清理沟渠池塘，水清了、草绿了，村民们看到效果也就跟着一起干了。

“我后来一看环境越来越好，就想到之前自己的观念确实不对。”看到家乡变美，马玉米笑得合不拢嘴。

有了群众参与，还需要专业力量的技术支持。随后，张楼村与水环境治理公司合作，利用现有沟渠，把三口池塘连在一起，构建区域活水小循环；通过水泵补充活水，形成区域活水大循环；在岸边种植美人蕉、水中投放螺蚌等水生动物，实现了水系岸边系统治理。

同时，刘跃东号召大家珍惜来之不易的清水绿岸，组建义务护水队，对全村水体进行管护，探索出“一处水体、一名乡贤、一周一巡查”的“三个一”常态机制。经过治理，村里地表水质提升至III类水标准，生态宜居美丽乡村建设更进了一步。5月31日，全省黑臭水体

治理现场会在张楼村召开，获得与会人员的一致好评，黑臭水体治理“程阁模式”即将全省推广。

环境好了，人心齐了。摆在刘跃东面前的就是如何让村集体经济强起来、村民的钱鼓起来。在张楼村榨油厂，记者看到一箱箱已经包装完毕的葵花籽油即将装车发货。“这批油是一家上海企业采购的，因为看中了我们的品质，所以再次购买。”刘跃东告诉记者，这家榨油厂属于张楼村集体资产，一年能带来不少收益。

“我们村之前一穷二白，要不是刘书记有点子，这‘穷病’还真不好治。”村民周全民说道。

近年来，为了“拔穷根”“治穷病”，刘跃东带领村“两委”到先进省市考察学习，邀请在外打拼的致富能人建言献策，紧抓渠沟镇建设“芳香小镇”的契机，确定特色农作物种植发展方向。

我市扎实推进群众身边不正之风和腐败问题专项整治

■ 记者 薛洁 夏苗苗

本报讯 8月22日，九届市委群众身边不正之风和腐败问题专项整治集中反馈会议召开。市委常委、市纪委书记、市监委主任李朝晖，副市长梁龙义出席会议并讲话。

会议深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述和关于整治群众身边不正之风和腐败问题重要讲话指示精神，通报九届市委群众身边不正之风和腐败问题专项整治情况。

梁龙义指出，要提高政治站位，把巡察整改工作抓紧抓实。要

压实工作责任，全面认领巡察反馈问题，举一反三，确保问题整改清仓见底。要坚持系统思维，多措并举推动巡察整改落地见效。

李朝晖强调，要切实提高巡察整改的政治自觉，深刻认识巡察整改作为群众身边不正之风和腐败问题专项整治向纵深发展推进的重要内容。要强化监督督促，拧紧整改责任链条，发挥巡察标本兼治作用。要坚持问题导向，确保高质量完成整改任务，以实实在在的整改成效增强群众的获得感。

学习贯彻党的二十届三中全会精神 市委宣讲团在濉溪县宣讲

■ 记者 闫肃

本报讯 根据市委统一安排部署，8月21日下午，市委宣讲团成员，市委常委、濉溪县委书记黄铤在濉溪县宣讲党的二十届三中全会精神。

宣讲中，黄铤从“深刻认识党的二十届三中全会重大意义”“深入学习贯彻习近平总书记在全会上重要讲话精神”“全面准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措”“全力以赴抓好全会精神贯彻落实”等方面进行深入

阐释。整场报告语言生动鲜活、解读精准透彻、内容论述深刻，为谋深谋实濉溪县进一步全面深化改革思路举措提供了有力指导帮助。

黄铤强调，要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，与时俱进全面深化改革，以改革解难题、以改革促发展，把党中央关于进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。要以饱满的精神状态、扎实的工作成效，在新征程上奋力谱写改革开放和社会主义现代化建设事业的濉溪篇章。

我市力促常态化扫黑除恶成效提升

■ 记者 俞晓萌
实习生 张雨晴

本报讯 8月22日上午，市委政法委员会2024年第三次全体(扩大)会议暨全市常态化扫黑除恶成效提升工作推进会召开。市委常委、秘书长、政法委书记徐胜利主持会议并讲话。副市长、市公安局局长刘家宏，市中级人民法院院长余跃武、市人民检察院检察长李大伟参加会议。

会议传达学习了习近平总书记关于常态化开展扫黑除恶斗争的重要指示批示精神及有关会议精神，通报2024年省常态化扫黑除恶斗争“点穴式”督导情

况，10家单位围绕相关工作作交流发言。

徐胜利指出，常态化开展扫黑除恶斗争是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策部署。要清醒认识当前面临的形势，坚决做到思想紧绷不懈怠，推动常态化扫黑除恶斗争走深走实；聚焦重点任务、关键环节，持续深挖彻查，推动各项工作提质增效；聚焦督导重点，落实责任、查漏补缺、强化引导，坚决做到精心落实不松劲；聚焦四类重点人群，以防范个人极端案件为关键，系统发力、综合治理，坚决做到守底线不动摇，推动全市政法工作高质量发展。

我市2024年“爱心圆梦大学”助学金发放仪式举行

■ 记者 刘露

本报讯 8月22日下午，我市2024年“爱心圆梦大学”助学金发放仪式在烈山区举行。市人大常委会副主任、市慈善协会会长张香娥出席活动并讲话。

多年来，我市积极创造条件，采取多种形式大力开展爱心助学活动，得到了社会广泛关注和积极参与。“爱心圆梦大学”活动从2006年开展以来，已累计募集资金3737余万元，先后为7961名困难家庭学生

成长成才提供帮助和保障，已经成为我市一个社会支持、群众满意的公益品牌。启动仪式上播放了《好人之城 生态淮北》宣传片，爱心企业和受助学生代表进行发言，为爱心企业颁发荣誉证书，向受助学生代表发放爱心助学金。

张香娥表示，爱心助学活动是一项关注民生、关心教育、关爱学子的德政工程，也是体现爱心、温暖人心、凝聚信心的民心工程。受助学子要信念坚定、志存高远，砥砺意志、努力成才，心怀感恩、回报社会。



白芷飘香地生“金”

中药材白芷进入成熟收获期，8月19日，杜集区石台镇梧桐村村民将白芷去土、整理、捡拾、装袋，现场一派丰收景象。

近年来，石台镇坚持党建引领，推进党支部引领合作社建设，紧紧围绕产业振兴目标，加快农业产业结构调整，去年底组织梧桐村村民规模种植白芷，为促进农民增收开出致富“良方”。

■ 摄影 记者 梅月
通讯员 王倩雯

淮北市公开省湿地公园生态环境保护专项督察整改措施清单

2023年12月5日至12月19日，安徽省第一生态环境保护专项督察组对我市开展了湿地公园生态环境保护专项督察，并于2024年4月10日向我市反馈了督察报告。淮北市委、市政府诚恳接受、高度重视，及时研究制定了《淮北市贯彻落实2023年全省湿地公园生态环境保护专项督察反馈意见整改措施清单》(以下简称《整改清单》)，全面部署并系统推进整改落实。

《整改清单》要求，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深

入贯彻党的二十届三中全会和二十届三中全会精神，认真学习习近平总书记关于安徽工作的重要讲话指示批示精神，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念。

针对督察指出的2个方面3个问题，我市梳理形成了省湿地公园生态环境保护专项督察整改措施清单(3项)，逐一明确整改问题、任务、标准、责任，做到可操作、可检查、可考核。

《整改清单》提出了整改目标，即2024年度完成整改任务2个，2025年度完成整改任务1个，督察反馈问题

全面整改到位。同时，加强督导检查，切实做到整改到位一个、销号办结一个，确保事事有回音、件件有着落。

《整改清单》提出了3个方面的整改主要举措。一是组织党员干部深入学习《中华人民共和国湿地保护法》和《国家级自然保护区管理办法(试行)》，做到学懂弄通做实。二是明确湿地公园专职管理人员，进一步建立健全湿地公园建设管理和巡护制度，压实湿地保护属地责任，加强全市湿地公园监督管理；常态化开展湿地公园

生态环境问题排查，开展动态监测，建立档案。三是对湿地公园恢复重建区违规行为开展评估论证，并依法依规完成处置。

下一步，淮北市将深入学习贯彻习近平生态文明思想，全面贯彻落实党的二十届三中全会精神，认真落实党中央、国务院及省委、省政府关于生态文明建设和生态环境保护的各项决策部署，坚决扛起湿地生态环境保护政治责任，为加快建设“五宜”幸福城市、奋力谱写中国式现代化建设淮北篇章作出新贡献。

省总工会领导来淮调研

■ 记者 俞晓萌

本报讯 8月21日至22日，省总工会党组成员、副主席张勇来淮调研工会驿站建设、劳动争议化解等工作，看望新就业形态劳动者和一线职工，送去慰问物品。

张勇来到市职工教育基地——淮海战役总前委旧址纪念馆、临涣镇工会驿站及劳动争议调解中心、淮北市劳动法庭及劳动争议调解中心，听取了相关工作开展情况的汇报。

张勇指出，各级工会要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，不断扩大工会组织有效覆盖面，突出工会驿站服务功能，让户外劳动者切实感受到“家”的温馨与温暖。要充分发挥工会参与劳动争议多元化化解作用，进一步加强与相关部门沟通协调，切实维护职工合法权益，推动构建和谐劳动关系。

在淮北壹众创空间投资公司、安徽国轩铝科技术有限公司，张勇与企业负责人亲切交流，实地了解企业生产经营、工会组织建设、和谐劳动关系创建等情况。